

ГЛОССАРИЙ

Алфавит – это совокупность букв, расположенных в определенной последовательности.

Бессоюзное сложное предложение – это такое сложное предложение, в котором простые предложения объединены без союзов или союзных слов. Средства их связи – содержание и интонация.

Вводные слова и предложения – слова и предложения, равнозначные слову, занимающие в предложении независимую позицию, выражающие разные аспекты отношения говорящего к предмету речи.

Вставные конструкции – слова, словосочетания и предложения, содержащие добавочные замечания, уточнения, поправки и разъяснения; в отличие от вводных слов и предложений, не содержат указания на источник сообщения и на отношение к нему говорящего. В предложении выделяются обычно скобками или тире.

Глагол – часть речи, которая обозначает действие или состояние предмета и отвечает на вопросы *что делать? что сделать?* Глаголы бывают несовершенного и совершенного вида. Глаголы делятся на переходные и непереходные. Глаголы изменяются по наклонениям. Глагол имеет начальную форму, которая называется неопределенной формой глагола (или инфинитивом). Она не показывает ни времени, ни числа, ни лица, ни рода. Глаголы в предложении являются сказуемыми.

Деепричастие – особая форма глагола, которая обозначает добавочное действие при основном действии, выраженном глаголом, и отвечает на вопросы *что делая? что сделав?* Как форма глагола, деепричастие обладает некоторыми его грамматическими признаками. Деепричастия бывают совершенного и несовершенного вида. Они сохраняют вид глагола, от которого образованы. Деепричастие сохраняет глагольный признак – переходность.

Деепричастный оборот – деепричастие с зависимыми словами. Деепричастный оборот, как и одиночное деепричастие, обозначает добавочное действие и совершается тем же лицом, предметом или явлением, которое совершает основное действие. Деепричастные обороты всегда обособляются.

Дополнение – это второстепенный член предложения, отвечающий на вопросы косвенных падежей (*кого? чего? кому? чему? что? кем? чем? о ком? о чём?*). Выражается существительными, местоимениями в косвенных падежах или именными словосочетаниями.

Имя прилагательное – часть речи, которая обозначает признак предмета и отвечает на вопросы *какой? какая? какое? чей?* Под признаком в грамматике принято понимать свойства, принадлежность, количества и т.д., характеризующие предметы.

Имя существительное – часть речи, которая обозначает предмет и отвечает на вопросы *кто? что?* Предметом в грамматике называется всё то, о чем можно спросить *кто это? что это?* По значению имена существительные делятся на собственные и нарицательные, одушевленные и неодушевленные. Имена существительные относятся к мужскому, женскому или среднему роду. Имена существительные по родам не изменяются. Имена существительные изменяются по падежам и по числам.

Имя числительное – часть речи, которая обозначает количество предметов, число, а также порядок предметов при счете. По значению и грамматическим признакам имена числительные делятся на количественные и порядковые. Количественные числительные обозначают количество или число и отвечают на вопрос *сколько?* Порядковые числительные обозначают порядок предметов при счете и отвечают на вопросы *какой? какая? какое? какие?*

Корень – это главная часть слова, в которой заключено общее значение всех однокоренных слов.

Косвенными называются все падежи, кроме именительного. Они могут употребляться с предлогами или без них, за исключением предложного падежа, который всегда употребляется с предлогами. Такие падежи называются косвенными, потому что именительный падеж является "исходным", называющим слово вне языкового контекста. Остальные падежи являются лишь отклонениями от него.

Междометие – особая часть речи, которая выражает, но не называет различные чувства и побуждения. Междометия не входят ни в самостоятельные, ни в служебные части речи. Междометия не изменяются и не являются членами предложения. Но иногда междометия

употребляются в значении других частей речи. При этом междометие принимает конкретное лексическое значение и становится членом предложения.

Местоимение – это часть речи, которая указывает на предметы (вещи, лица, их количество), но не называет их. Морфологические и синтаксические признаки местоимения зависят от того, какую именно часть речи в данном случае оно заменяет.

Наречие – часть речи, которая обозначает признак действия, признак предмета и другого признака. Наречия могут относиться к глаголу, к его особым формам – причастию и деепричастию, а также к имени существительному, имени прилагательному и другому наречию. Наречие не изменяется, т.е. не склоняется и не спрягается. В предложении наречия чаще всего бывают обстоятельствами.

Обособленные члены предложения – члены предложения, которые могут уточнять, конкретизировать и пояснять другие члены предложения и отвечать на один и тот же вопрос. К уточняющему обособленному члену можно поставить дополнительный вопрос *где именно? как именно? кто именно?* и т.п. В качестве обособленных членов предложения со значением уточнения чаще всего бывают обстоятельства места и времени.

Обстоятельство – это второстепенный член предложения, выражающий характеристику действия, состояния, свойства и отвечающий на вопросы *как? каким образом? где? куда? откуда? почему? зачем?* и т.п. Выражается наречиями, существительными в косвенных падежах, деепричастиями, инфинитивом, фразеологизмом.

Однокоренные слова – слова с одним и тем же корнем.

Однородными называются такие члены предложения, которые являются одним и тем же членом предложения, относятся к одному и тому же члену предложения и соединяются друг с другом сочинительной связью. В предложении может быть не один ряд однородных членов, а два и больше.

Окончание – это изменяемая значимая часть слова, которая образует форму слова и служит для связи слов в словосочетании и предложении.

Определение – это второстепенный член предложения, отвечающий на вопросы *какой? чей? который?* Определения делятся на: согласованные (согласуются с определяемым членом в форме (падеже, числе и роде в ед. ч.), выражаются прилагательными, причастиями, порядковыми числительными, местоимениями) несогласованные (не согласуются с определяемым членом в форме, выражаются существительными в косвенных падежах, сравнительной степенью прилагательных, наречиями, инфинитивом).

Подлежащее – это главный член предложения, который связан со сказуемым и отвечает на вопросы именительного падежа *кто?* или *что?*

Подчинительные союзы – союзы, которые связывают в сложном (сложноподчиненном) предложении простые предложения, из которых одно подчинено по смыслу другому, т.е. от одного предложения к другому можно поставить вопрос.

Подчинительные союзы связывают в сложном (сложноподчиненном) предложении простые предложения, из которых одно подчинено по смыслу другому, т.е. от одного предложения к другому можно поставить вопрос.

Предлог – служебная часть речи, которая выражает зависимость существительного, числительного и местоимения от других слов в словосочетании, а значит, и в предложении.

Приложение – это определение (обычно согласованное), выраженное существительным (одним или с зависимыми словами).

Приставка – это значимая часть слова, которая находится перед корнем и служит для образования новых слов. С помощью приставок образуются новые слова.

Причастие – особая форма глагола, которая обозначает признак предмета по действию и отвечает на вопросы *какой? какая? какое? какие?*

Простое глагольное сказуемое – сказуемое, выраженное одним глаголом в форме какого-либо наклонения.

Прямая речь – точно воспроизведенная чужая речь, переданная от лица того, кто ее произнес, подумал, написали слов автора, которые сопровождают прямую речь

Пунктуационное правило – это инструкция, в которой указывают условия выбора знака препинания (т.е. его употребления или неупотребления). Условия выбора знака

препинания - это грамматические, смысловые и интонационные особенности предложений и их частей.

Пунктуация – это: 1) система знаков препинания, 2) раздел языкознания, изучающий знаки препинания и правила их употребления на письме.

Синтаксис – раздел науки о языке, изучающий словосочетание и предложение. Основными его разделами являются синтаксис словосочетания и синтаксис предложения. Из слов и словосочетаний образуются предложения.

Сказуемое – это главный член предложения, который связан с подлежащим и отвечает на вопросы *что делает предмет? что с ним происходит? каков он?* и др. Сказуемое выражается глаголом в форме одного из наклонений. Сказуемое может быть простым и составным.

Сложноподчиненные предложения – сложные предложения, в которых одно простое предложение по смыслу подчинено другому и связано с ним подчинительным союзом или союзным словом.

Сложносочинённое предложение – это сложное предложение, в котором простые предложения связаны сочинительными союзами и, как правило, равноправны грамматически и по смыслу. Сочинительные союзы, соединяющие простые предложения, находятся между простыми предложениями и не входят ни в одно из них.

Составное глагольное сказуемое – сказуемое, которое состоит из вспомогательного глагола, выражающего грамматическое значение сказуемого, и неопределенной формы глагола, выражающей его основное лексическое значение. Вспомогательные глаголы выражают значения начала, конца, продолжительности действия, его желательности или возможности. В роли связки составного глагольного сказуемого могут выступать сочетания некоторых кратких прилагательных (должен, рад, готов, обязан, способен, намерен и др.) и служебного глагола-связки быть в форме одного из наклонений.

Составное именное сказуемое – сказуемое, которое состоит из глагола-связки, выражающего грамматическое значение сказуемого, и именной части (имени прилагательного, имени существительного и др.), выражающей его основное лексическое значение. Наиболее употребляемым является глагол-связка **быть**, выражающий только грамматические значения.

Составное сказуемое – сказуемое, в котором лексическое и грамматическое значения выражаются в разных словах. Составное сказуемое может быть **глагольным** и **именным**.

Сочинительные союзы – союзы, которые связывают однородные члены и равноправные простые предложения в составе сложного (сложносочиненного).

Сочинительные союзы связывают однородные члены и равноправные простые предложения в составе сложного (сложносочиненного).

Союз – служебная часть речи, которая связывает однородные члены в составе простого предложения и простые предложения в составе сложного предложения.

Суффикс – это значимая часть слова, которая находится после корня и обычно служит для образования слов.

Частица – служебная часть речи, которая вносит в предложение различные оттенки значения или служит для образования форм слов. Частицы не изменяются и не являются членами предложения. По значениям и ролям в предложении частицы делятся на три разряда: формообразующие, отрицательные и модальные.